

El Liberal Navarro

DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRICION.—Pamplona, un mes 1 peseta.—En los demás puntos de la Península, trimestre 3'50 pesetas. Antillas españolas, trimestre, 9 pesetas.—Extranjero, trimestre, 10 pesetas.—ANUNCIOS: en 3.ª plana, primera inserción, 10 céntimos de peseta línea. Las demás inserciones á 5 céntimos de peseta línea.—Anuncios en 4.ª plana y comunicados, precios convencionales.—El pago será adelantado.—Número suelto 5 céntimos, atrasado 10.

Redaccion, Administracion é Imprenta,
PASEO DE VALENCIA, NÚM. 34, PLANTA BAJA
Teléfono número 73

SE PUBLICA todos los días excepto los festivos.—Los señores suscritores de fuera de Pamplona pueden remitir el importe de la suscripción en sellos de Correos ó libranzas del Giro mútuo al Administrador de este periódico.
NOTA. Las suscripciones empiezan á contarse desde 1.º y 15 de cada mes.
La no devolución del periódico indica que continúa la suscripción.

Pamplona 15 de Septiembre de 1892

El origen del carlismo

Conviene refrescar alguna vez la memoria de los españoles y principalmente de los navarros, acerca de la enfermedad que padece la nación conocida con el nombre de carlismo. En todos los pueblos ha existido y existe siempre una raza de hombres enemiga de los derechos de los demás, que no reconoce otras relaciones con sus contrarios que las de la guerra y el exterminio. Este triste papel es el que han desempeñado los carlistas en España en el presente siglo. ¿Cómo nació, con qué motivo ó pretexto se formó este partido? Vamos á verlo.

En el año 1822 el congreso de Verona confió á la Francia el cargo de destruir la constitución española, y el 7 de Abril de 1823, cuando el ilustre general Mina llevaba vencidos y casi aniquilados á los partidarios del absolutismo, pasó los Pirineos un ejército de noventa mil franceses al mando del duque de Angulema, y sirviendo de vanguardia los realistas españoles arroja dos por Mina.

El 30 de Setiembre, después del combate del Trocadero en Cádiz, sucumbe el gobierno constitucional, siguiendo una reacción tan espantosa que fueron condenados á muerte sesenta y cuatro diputados; en solo dieciocho días fueron ahorcadas ciento dieciocho personas, sin más delito que haber sido afectos á la constitución; y las cárceles no podían contener los presos, considerándose feliz el que podía ganar la frontera ó una nave extranjera.

Tanta barbarie había disgustado á las mismas potencias que decretaron la ruina de la constitución española, y muy especialmente á Luis XVIII, y al duque de Angulema, el cual salió precipitadamente de Madrid por no ver el suplicio de Riego.

Cómo serían los desafueros del gobierno de Fernando VII cuando el autócrata de Rusia, por medio de su embajador el conde Pozzo di Borgo, obligó á Fernando á suavizar su tiranía. Temeroso éste del enojo de la Santa Alianza, cejó en la marcha de furiosa reacción y cambió sus ministros por otros más tolerantes.

Este ministerio formado en 2 de Diciembre de 1823, ordenó que todas las autoridades y jefes remitiesen al ministerio relaciones de todos los grados, ascensos y condecoraciones que se hubiesen concedido en nombre del rey, expresando los méritos de cada agraciado, á fin de que sobre ello recayera la soberana resolución; y como había sido tanta la prodigalidad y el abuso, hasta el extremo de haber quien de paisano se hizo coronel, ó de fraile general, alarmáronse los más aprovechados realistas sospechando que no iban á ser aprobados muchos de aquellos ascensos; y apesar de que se despojaba de sus pagas á los militares que habían ganado sus puestos al amparo de la ley, para pagar aquellos arbitrarios é improvisados ascensos, el partido realista in-

transigente se dió por ofendido y desairado, así por el nombramiento de nuevo ministerio, como por la revisión de las hojas de servicio; y desde entonces se dividieron los realistas en dos bandos; uno, de los que deseaban un despotismo *ilustrado*; otro, de los intolerantes que deseaban *exterminar* á todos los liberales. Componían el primero los ministros, diplomáticos, generales y hombres de letras; formaban el segundo el clero, los voluntarios realistas y la plebe.

Descontentos del rey estos últimos y muy satisfechos del fanatismo religioso del infante don Carlos le hicieron su ídolo, naciendo así el partido carlista que tantos días de sangre y de luto había de dar á esta desventurada patria. Desde entonces no cesó el carlismo de sublevarse siempre que encontró ocasión para ello, bajo el pretexto de que el rey Fernando estaba sometido á los masones.

Hoy la situación del partido carlista ha cambiado por completo. Ya no hay congresos de Verona, ni hijos de San Luis, ni duques de Angulema que vengán á destruir la constitución española. Hoy el carlismo es simplemente una enfermedad que solo perjudica la belleza de la patria, pero que no compromete su existencia; es como el grano que desaparece por sí solo bajo la acción del tiempo. Y aun admitiendo que el absolutismo estuviera llamado á reinar en España, no por eso triunfaría nunca la rama proscrita de Carlos V, con el cual no quieren los españoles ni la libertad, que es el bien más apreciado por los pueblos.

Paz en Marruecos

En *El Imparcial* vemos este telegrama, fechado anoche en Tánger:

«Esta mañana se ha recibido en el campamento una carta del Sultán. Ordena el emperador en ella que no se

hostilice ya á los angherines, y declara que acepta las protestas de sumisión hechas por éstos, reservándose el derecho de fijar ulteriormente las condiciones de paz.

No son conocidos de una manera cierta los términos de la carta. Por lo mismo me abstengo de telegrafiar acerca del contenido de ella.

Se han puesto en circulación afirmaciones que me parecen aventuradas, y de que no me haré cargo de ellas hasta conocer detalles que las confirmen ó desmientan.

Lo que se afirma es que Amkiset continuará desempeñando el cargo de bajá de Anghera y que el sultán nombrará á un vecino de la kabila con el carácter de jefe ó kalifa.»

Palique

No queríamos ni pensar que *El Eco* se atreviera á sostener el disparate de considerar perjudicial ó innecesaria la política; pero nos equivocamos de una manera lamentable.

El Eco se atreve á ello, y hasta quiere convencernos de la «razón de su sin razón» que diría el ingenioso Hidalgo de la Mancha.

Y porque se atreve dice:

«Nosotros no llevamos á los negocios municipales, provinciales y nacionales los prejuicios de la política, porque no sometemos nuestro criterio á las influencias de ningún comité, junta ni partido de los que se disputan el poder.»

Nosotros tampoco.

Lo que llevamos á la Administración pública los partidos políticos, es el deseo de aplicar los beneficios de la idea que defendemos por considerarla buena, y con la cual se halla conforme nuestro criterio, y no sometido á ella como piensa el colega.

Pero sigamos copiando:

«*El Eco* que defiende los intereses de Navarra por encima de todas las banderías, estima perjudicial á la provincia el empeño de mirar de continuo los interesantísimos negocios del país á través de un vidrio de color determinado.»

Se aproxima el colega; pero no dá en el clavo, ó no quiere dar.

El Eco ha querido decir sin duda, que es perjudicial para la publicación que representa seguir una idea política fija.

Y en eso lleva razón.

Nosotros lo sabemos por experiencia. Es mucho más cómodo y ventajoso no mirar siempre las cosas bajo el mismo prisma.

Y bailar al son que tocan. Y esto es lo que hacen precisamente los que se llaman independientes. Que también tienen su denominación en política.

Se llaman *pancistas*.

**

Escribe también nuestro apreciable colega *El Eco*:

«Hace mes y medio que *El Liberal Navarro* tiene hartos, y hasta ahitos á sus lectores con los detalles y menudencias del viaje del señor Sagasta.»

Veán ustedes lo que son las equivocaciones.

Nosotros estábamos en la idea de que todos nuestros lectores que son partidarios de las ideas liberales, verían con satisfacción el entusiasmo de los pueblos por el jefe político que los representa.

Y hasta suponíamos que por el contrario, no habían de gustar esos entusiasmos á los políticos de otra especie.

Hoy nos dispensará el colega que pequeemos de *latosos* una vez más.

Pero en adelante nos proponemos variar de conducta.

Daremos cuenta de las ovaciones que reciben el señor Cánovas ó el marqués de Cerralbo, para dar á conocer el entusiasmo que el país siente por ellos y por sus ideas.

Y para complacer á *El Eco*, á quien también parece que molestan las ovaciones á Sagasta.

Lo cual no sucede á *El Imparcial*, por ejemplo, que también figura como independiente.

Pero *El Imparcial* es liberal ante todo. Y *El Eco* se ha cansado de serlo por ahora.

**

Escribe *El Tradicionalista* hablando de nuestro colega *El Eco*:

«...cabe decir que nuestro simpático decano posee el arte de saber acomodarse á las circunstancias, como cualquier Posada Herrera más ó menos listo; pero lo que ciertamente no cabe decir es que el colega ocupe en la prensa española elevada categoría.»

Es un retrato de mano maestra.

Pero debe mirarse *El Tradicionalista* en ese espejo.

Porque también él adjuró de sus antiguos errores carlistas; pero sigue una política acomodaticia.

Aunque no encuentra acomodo, porque en ninguna parte le quieren.

**

una raíz y se ponía á hablar con esa ingeniosa y burlona volubilidad del verdadero hijo de París.

En apariencia trataba de alegrar al viejo. En realidad sus tiros iban dirigidos á su hija.

¡Y qué alegría cuando lograba obtener una mirada menos triste ó una respuesta más en armonía con su alegre humor!

Qué satisfacción cuando al fin del día podía decirse: «¡Hoy se ha reído! ¡Ha estado alegre! ¡Es dichosa!»

Cuando llegaba la caída de la tarde, siempre que sus funciones de director de orquesta no le llamaban al baile campestre, se apresuraba á cargar el puesto ambulante sobre la espalda, y acompañando al viejo que se había apoyado ya en el brazo de su hija, regresaban los tres muy despacio á Bagnolet.

Sucedía á veces que delante de la puerta, comprendiendo que había llegado el momento de separarse, inventaba mil ingeniosos artificios para que le dijeran: ¡Subid!

Y cuando por casualidad no se le invitaba, se volvía con aire entristecido, y no era raro

zas... Aquel jóven corazón de diecisiete años se había cerrado á las ilusiones.

Ella había tenido fé en el porvenir. Había amado con la tranquila confianza en su suerte. Había edificado en su mente un castillo de naipes, y un soplo del destino le había echado por tierra.

La dicha, la esperanza, todo había sido borrado para siempre.

En donde había leído siempre con caracteres de luz «espera» leía ya solo entre sombras «olvida.»

¿Podía Luisa olvidar á Gastón? ¿No viviría siempre su recuerdo en ella?

¡Pobre Luisa! Desgarrada el alma por la más profunda de las tristezas, lograba sin embargo sonreír. La juventud y la ternura sabían dar á su voz tonos que hacían creer á su padre que era dichosa.

A ser ciego debía el pobre viejo aquella ventura. Si hubiera tenido vista, el pálido rostro de la doncella no hubiera logrado engañarle y su instinto paternal lo hubiera adivinado todo.

Pero Chardonneret tenía ojos excelentes, y

El viaje del señor Sagasta

El viaje realizado por el señor Sagasta desde Caldas á Trubia ha sido una ovación continuada.

A las dos de la tarde salió el señor Sagasta en carruaje acompañado de sus hijos los señores de Merino y de gran número de amigos.

Los pueblos y caseríos del tránsito se hallaban engalanados con colgaduras y retratos del señor Sagasta.

Se habían levantado además varios vistosos arcos de follaje, con lemas alusivos al ilustre viajero.

Toda la gente de la comarca se fué replegando hacia Trubia, donde á la llegada del señor Sagasta había una apañadísima multitud que rompió en aclamaciones y vivas, al propio tiempo que estallaban cohetes y bombas por todos los lados y la música entonaba aires patrióticos. En todo el trayecto se dispararon también bastantes voladores.

La avenida que conduce á la fábrica estaba adornada con banderas y gallardetes, sobre dos hileras de mástiles. A la entrada de la fábrica había dos arcos levantados por los obreros, en que se leía: «Trubia al Excmo. Sr. don Práxedes Mateo Sagasta en uno y en otro: «Protección á los obreros.»

El señor Sagasta fué recibido en la puerta de la fábrica por los jefes de la misma y el ilustre coronel señor Sotomayor, inventor de los cañones de su nombre.

Después visitó con detenimiento todos los departamentos de la fábrica y presencié varias operaciones, entre ellas las de fundir un obús, la de entubar un cañón de 24 y hacer colada de acero en el horno Siemens, recientemente instalado.

Después se ensayaron algunas piezas, disparándose un cañón sistema Sotomayor, de tiro rápido y cierre nuevo, para pólvora sin humo y un obús Ordoñez.

El señor Sagasta lo examinó todo detenidamente, y lo elogió cual se merece.

En el álbum de la Biblioteca que le fué presentado al señor Sagasta para que dejara un recuerdo de su visita, escribió el jefe del partido liberal las siguientes palabras:

«Al visitar esta gran fábrica y ver el grado de progreso que ha alcanzado, saludo con admiración y gratitud á los ilustres jefes de nuestro brillantísimo Cuerpo de artillería, que tienen el patriotismo de consagrar los mejores años de su vida al estudio y perfección de una industria tan indispensable á la defensa de nuestro territorio y á la grandeza de la patria.»

Los obreros aclamaron incesantemente al señor Sagasta.

Gran número de niños y niñas, hijos de los obreros, formando vistosos grupos, agitaban al aire lazos y banderas con el lema «¡Viva Sagasta!», produciendo precioso efecto.

Desde la fábrica se dirigió el señor Sagasta á casa del señor Lopez, donde se sirvió un espléndido lunch.

El señor Sagasta visitó también la Escuela de Artes y Oficios, que le mereció grandes elogios.

A la salida de la fábrica de cañones un grupo de 800 operarios rodeó el carruaje del señor Sagasta, dando entusiastas vivas.

Las aclamaciones no cesaron hasta la salida de Trubia.

La despedida fué entusiasta y sumamente cariñosa.

El señor Sagasta regresó á Caldas á las seis y media de la tarde.

Curiosidades

GIGANTES

La historia conserva numerosos ejemplos de estaturas gigantescas, y sin citar á Og, rey de Basán, que tenía 9 codos de alto que vienen á ser unos cuatro metros, ni del Goliath de la Biblia, de 6 codos, que el sentido común rechaza como absurdo.

Tampoco admitiremos las historias de pueblos gigantes, y con más razón las disquisiciones del académico Heurión, quien en 1718 publicó una especie de escala cronológica, en la cual afirmaba que Adán debió tener más estatura de 123 pies y 9 pulgadas, ó sean 40 metros 20 centímetros; Noé 103 pies; Abraham 28; Moisés 13; Hércules 10, etc., etc.

Hace dos mil años decía Plinio que el género humano se iba haciendo cada vez más pequeño.

En Creta, durante un temblor de tierra, en el que se abrió una montaña, se encontró un cuerpo de pié, cuya altura era de 46 codos, atribuido por unos á Orión y por otros á Ottus. Refieren los historiadores que el cuerpo de Orestes, desenterrado por orden de oráculo, tenía 7 codos.

Más modernamente el hombre más alto que ha existido, bajo el reinado de Claudio, se llamaba Galbara, fué traído de Arabia y tenía 7 pies y 9 pulgadas. En tiempo de Augusto hubo dos hombres que tenían medio pié más que el anterior; llamábase Porción y Secundilla, y sus cuerpos fueron conservados por curiosidad en los jardines de Salustio.

Las *Memorias* de la Academia de Ciencias de París de 1758 cita el caso de un niño de seis años que tenía dos metros de altura y una barba igual á un hombre de treinta años.

Para terminar con los gigantes, diré que los patagones, tan renoubrados por su estatura, no tienen, por término medio más que 1 metro 80 centímetros y los puyugnas un metro y 85 centímetros.

ENANOS

Como los gigantes, han sido objeto de fábulas absurdas los *enanos*, sobre todo cuando se ha hecho del *enanismo* el tipo de pueblos enteros, como los pigueos, los mirmidones, etc.

La estatura por debajo de la cual se considera á un individuo como enano, es la de un metro 30 centímetros; no se cita ninguno menor de 50 centímetros. Así no merece crédito la cita de Calixto al hablar de un enano egipcio que tenía la altura de una perdiz, ni la de Atenio, relativa al poeta Arisrato, que era tan pequeño que escapaba á la vista.

Los orientales encontraron, según parece, el arte de impedir el crecimiento de los cuerpos y producir enanos artificiales.

El uso bárbaro de tomar por juguetes á estas pobres criaturas pasó de la corte de los reyes de Persia á los griegos, después de Alejandro, y luego á los romanos, en la época de los emperadores. Augusto tenía el enano Luciano, de diecinueve pulgadas de

alto; Marco Antonio poseía á Sísipo, que tenía veinte; Tiberio, Heliogábalo y Domiciano procuraron reunir gran número de enanos, y este último formó un pequeño ejército de microscópicos gladiadores.

El último príncipe que se divirtió con ellos fué Estanislao Leczdnski, duque de Lorena: su enano, *Nicolás Ferry*, llegó á ser célebre con el nombre de *Bebé*; tenía 89 centímetros y murió en 1763, á los 22 años, después de haber declarado sus amores á *Ana Teresa Souray* de 87 centímetros. Entre los enanos más conocidos se cuentan: *Jeffery Hudson*, ofrecido dentro de un pastel á una reina inglesa; á los 20 años no pasaba de 56 centímetros; *Birch*, que media 50 centímetros; los dos hermanos *Borwilauski*, gentiles hombres polacos, de los cuales el mayor tenía 92 centímetros y el menor 76; *Pedro Danilon*, hijo de un cosaco, que tenía 52 centímetros, siendo el mismo quien refirió los detalles de su conformación; finalmente, en nuestros días se ha visto al *general Tom Pouce* (71) y el *almirante Tromp* (73), á las *princesas Colibrí y Felicia*, á los *niños de Pilas*, etc.

Renajoald.

Ayuntamiento

Sesión ordinaria de hoy 15 de Setiembre
PRESIDENCIA DEL ALCALDE SEÑOR CORTÉS

Se dió lectura al acta de la celebrada el miércoles último y se aprobaron las cuentas de la semana.

—Don Ramón Eraso, Lorenzo Orbezo, Emeterio Madurga, Benito Esain, Pedro Gaurma, Casimiro Martín y Matías Arbizu, solicitan la plaza de guarda-almacén de herramientas y demás útiles del ramo de obras, que se halla vacante por defunción del que la desempeñaba.

A la comisión de Fomento.

—Don Manuel Irigaray, recaudador principal de puertas, solicita como en años anteriores se le designe un auxiliar para hacer debidamente la recaudación de arbitrios sobre la uva, así como de una persona competente que ilustre al recurrente de la procedencia de dicho fruto.

A la comisión de Hacienda.

—Don Julian Zabal, como apoderado de don Angel Casasola, solicita se le entregue la cantidad que tenía que percibir el quinto por esta capital, Eloy Casasola, en atención ha haber fallecido éste.

A la misma comisión.

—Don Carlos Eugui y don Juan Roncal, solicitan se les conceda en arriendo la plaza de toros para el día 3 de Octubre, con el objeto de dar una novillada.

A la comisión de Fomento.

COMISION DE FOMENTO

Esta comisión informa respecto del expediente de venta del solar de la casa núm. 19 de la calle de Zapatería, y edificación del pasaje á la plaza del Castillo, manifestando que formula el pliego de condiciones para la enagenación del solar referido, entre las que se incluyen las de que sea por subasta y en el término de 15 días.

Se aprueban las condiciones y se autoriza á la comisión para publicarlas.

—La misma comisión propone, y se acuerda, el pago de una cuenta atrasada de los señores Echarrí y Veramendi.

El buzo Teodoro Espronceda, encargado de reconocer los puentes de Rochapea, Magdalena y Santa Engracia certifica acerca de su

estado, é indica que puede esperarse hasta Agosto del año próximo para arreglar los pequeños desperfectos que se notan en aquéllos.

La comisión de Fomento informa en el mismo sentido.

Se faculta á la comisión de Fomento para arreglar la estufa del Teatro y colocar algunos burletes donde sean necesarios.

El señor Roncal, una vez terminado el despacho ordinario, dice que el ingeniero señor Aguinaga ha terminado y remitido el informe acerca del proyecto de traida de aguas de Arteta, presupuestando en dos millones de pesetas, en vez de los diez en que aproximadamente estaban presupuestadas, las obras de que se trata.

El señor Roncal dice que en caso de que haya de informar la comisión de Fomento respecto de la construcción de las obras en proyecto, se agreguen á la misma algunos señores concejales.

El señor alcalde manifiesta que ha de estudiarse antes lo relacionado con las instancias presentadas sobre el mismo asunto.

El señor Irigaray pide que se agregue la comisión de alcaldes á la de Fomento, y el señor alcalde manifiesta que tanto el señor Tuñón como él, piensan ausentarse, lo que hace imposible acceder á la pretensión del señor Irigaray.

El señor Olaso quiere que al resolver el asunto estén presentes todos ó la mayoría de los concejales y pide que se aplaze hasta que regresen los señores Cortés y Tuñón y los demás señores concejales.

Se acuerda por fin agregar dichos señores alcaldes á la comisión de Fomento y que vayan estudiando aisladamente el asunto cada uno de los señores concejales.

Por último, el señor Cortés dice que se halla dispuesto á que el asunto no se deje de la mano hasta su resolución y propone un voto de gracias al ingeniero señor Aguinaga, que es aceptado por unanimidad.

—El señor Tuñón dice que la Junta directiva de la escuela de Artes y Oficios propone se suplan las deficiencias de dicha escuela, aumentando las enseñanzas que se dan en la misma.

Al efecto de obtener esta mejora, la escuela estará bajo la dirección del Ayuntamiento, comprometiéndose la Diputación á consignar en sus presupuestos una partida para contribuir al sostenimiento de la escuela, y encargando la dirección facultativa á los señores arquitectos provincial, municipal y al señor Goicoechea.

Calcula que el Ayuntamiento tendrá que contribuir para estas reformas con 1000 pesetas anuales sobre la cantidad consignada.

Se aprueba el proyecto de que dá cuenta el señor Tuñón

El mismo señor dice que se ha recibido una cantidad de 23 702 pesetas que en favor de la Casa-Misericordia ha dejado doña Carmen Latasa y que sus testamentarios han hecho efectiva.

El Ayuntamiento acuerda que se haga constar en acta la gratitud del Ayuntamiento por lo donación indicada.

—El señor Martín llama la atención sobre el estado en que se encuentra el río de la Mañeta, pidiendo que se rellene ó se dé curso á las aguas para no dar lugar á la aglomeración de materias perjudiciales á la salud, insistiendo con energía en que hay que tomar medidas rigurosas para remediar ese mal, aunque para ello se perjudiquen algunas industrias particulares.

El señor alcalde dice que por su parte comprende las razones alegadas por el señor Martín pero que nada puede hacer el Ayuntamiento, el cual tiene por otra parte encargado al señor Lidón el proyecto de saneamiento del río, en el que va incluida la reforma solicitada por el señor Martín.

—El señor Roncal dice que la tronada de ayer rompió la alcantarilla de la puerta Nueva por segunda vez, á lo que ha contribuido el no poderse hacer la recomposición la primera vez, por no haber dado todavía el ramo de guerra la autorización necesaria.

El señor Tuñón hace constar que en breve espacio de tiempo se ha roto dos veces la alcantarilla nueva y que en algo debe consistir el que la obra sea tan imperfecta.

—Los señores Cortés y Tuñón solicitan licencia para ausentarse.

El señor Roncal dice por lo bajo que no se les conceda, porque no le gusta ejercer de alcalde... sin serlo.

No habiendo más asuntos que tratar se levanta la sesión.

Crónica

Ha llegado á esta población la renombrada *Familia Marco* compuesta de aplaudidos concertistas, de los cuales hemos visto los elogios que han merecido á nuestros colegas de gran número de capitales de España y del extranjero, donde se han dejado oír.

La *Familia Marco* ha organizado un concierto para esta noche, que tendrá lugar en los almacenes de música del señor Luna, teniendo la atención de dedicarlo á la prensa.

Por nuestra parte agradecemos el obsequio, y tendremos sumo gusto en escuchar á tan apreciables artistas.

— Dos jóvenes de distinguidas familias coruñesas se comprometen hacer á pié y sin dinero

Chardonneret amaba á su manera á la jóven.

Más ¡ay! el amor es otro ciego, y aunque veía aquella tristeza y trataba de sondar la causa de ella para su naciente pasión, no daba con el secreto.

Es más, esperaba.

Le parecía la cosa más natural que una muchacha que se creía rica, que se veía rodeada del lujo y del esplendor, y que soñaba con un porvenir de fiestas y de abundancia, encontraba un poco sombría la compañía de un ciego que distaba mucho de nadar en la opulencia.

Lo que le faltaba era algo de alegría y de juventud... Era preciso dar con algo más placentero para disipar sus tristezas.

Aquel algo podía ser así como un enamorado... un marido.

Eso podía correr de cuenta de Chardonneret.

Como se vé, nuestro maestro de música no dejaba de aproximarse á la verdad. Su solo error era el de reservarse el papel que en todos los cuentos de hadas representa un príncipe á

quien un buen genio protege y que guiado por él, acude de luengas tierras.

En tal confianza, todo el tiempo que le dejaban libre las difíciles funciones que desempeñaba en el Calipso, lo pasaba asiduamente al lado de la jóven.

Todas las mañanas, á la hora convenida, trepaba á la buardilla para dar lección y una vez terminada ésta, sabe Dios cómo se las arreglaban el discípulo y la profesora para prolongar todo lo posible la sesión.

Al separarse se decían invariablemente: «¡Hasta la tarde!» Pero una hora después y cuando el ciego estaba instalado en su trono de césped, la cabeza de Chardonneret aparecía entre los troncos de las encinas, exclamando alegremente.

—¡Ya están mis negocios terminados... Buenos días!

Y mientras el viejo sonreía, la jóven le tendía la mano, como se saluda á un buen camarada.

Chardonneret bajaba de un salto ante el banco de césped, se sentaba en una piedra ó en

el viaje á Madrid con motivo de las fiestas del centenario, siempre que haya quien les ofrezca entregarles mil pesetas después de transcurridos cinco días de su llegada á la Corte.
Los andarines no vivirán de otra cosa que de la caridad pública, para lo cual llevarían dos guitarras para tocar y cantar.
En el viaje invertirían á lo sumo veinticinco días.
Si no cumplen estas condiciones abonarán ellos las mil pesetas.

En Mendavia se declaró el lunes un incendio en un pajar propiedad del vecino de aquella localidad don Isidoro Sádaba.

El incendio fué sofocado á los pocos momentos, siendo de escasa importancia las pérdidas materiales por el mismo ocasionadas.

Con motivo de los rumores que hace unos días circularon en esta capital, y de los cuales nos hicimos eco en nuestro número del martes, referentes á algunas defunciones ocurridas en un establecimiento benéfico del valle de Baztan, por el gobierno civil se ordenó al alcalde del referido valle que extremase las medidas higiénicas y sanitarias que establecen las disposiciones vigentes, y manifestase lo que había de cierto acerca de los rumores que circulaban.

Hoy se ha recibido en dicho centro oficial una comunicación del médico de aquel valle, en la que manifiesta que las defunciones ocurridas en la Casa-Misericordia de Elizondo han sido motivadas por enfermedades propias de la vejez, y que en dicho asilo y en todos los pueblos que componen su partido la salud pública es satisfactoria.

Como se ve, si bien los citados rumores no estaban desprovistos de fundamento, carecían en absoluto de la importancia que en un principio se les atribuyó.

Según noticias recibidas en el gobierno civil, en San Martín de Unx se cometió en la noche de lunes un crimen que ha causado penosa impresión en el vecindario.

El vecino Félix Barrado infirió á su convecino Martín Ucar dos heridas de arma blanca que dividiéndole una arteria le ocasionaron la muerte una hora después.

El homicida se dió á la fuga inmediatamente, no habiendo sido detenido hasta la fecha apesar de las activas diligencias practicadas por la guardia civil.

Hoy ha tenido lugar en la Excm. Diputación el escrutinio general de votos con asistencia de todos los interventores del distrito, habiéndose hecho la proclamación del diputado electo por Pamplona.

Copiamos de *La Alianza Aragonesa*, periódico de Zaragoza llegado hoy:
«Allá van unas preguntas:

¿Qué sucedió ayer en el monte de San Gregorio?

¿Qué accidente sufrió un soldado de infantería, á quien hubo que aplicar cantáridas en las piernas?

¿Qué le sucedió al coronel del regimiento de caballería de los Castillejos que hubo de echar pie á tierra y trasladarse á su pabellón en un coche?

¿Qué aconteció al segundo teniente del mismo regimiento, que durante la instrucción se vió obligado á separarse de las filas un buen rato?

Suponemos que alguien nos contestará.
Cuando las tropas salieron ayer á instrucción, el termómetro marcaba 40 grados sobre cero.»

La boda de la hija del conocido exmatador de toros Salvador Sanchez, *Frasuelo*, con el doctor Porras, verificóse ayer en Madrid.

A la ceremonia solo asistieron quince ó veinte mujeres y ocho ó diez hombres, siendo padrinos el padre de la novia y la madre del novio.

La que ya es señora de Porras, lucía un elegante traje y ricas joyas, y la simbólica flor de azahar.

Terminada la ceremonia, se trasladaron los que componían la comitiva al hotel Inglés, donde esperaban unos doscientos invitados.

Allí almorzaron todos alegremente, haciendo votos por la felicidad de los novios, á quienes tambien nosotros de todas veras felicitamos.

La Junta Directiva del Orfeón Pamplonés ha designado la noche del sábado 17 del actual y hora de las nueve, para dar á conocer los coros que merecieron los primeros premios en los concursos de ejecución y honor del certamen internacional de Bilbao.

Este acto se celebrará en la plaza de la Constitución como prueba de gratitud al público que tantas señales de simpatía demostró á la sección coral á su regreso de la capital de Vizcaya.

Debido á la galantería de los dueños de los cafés Iruña, Suizo y Marina, acompañará al Orfeón en su trayecto y turnará con éste, la brillante música del regimiento infantería de la Constitución y se erigirá un tablado al efecto.

Nuestro estimado compañero el director de *El Diario de Zaragoza*, don Rafael Lucas Martínez se ha incorporado al colegio de abogados de esta capital á donde llegará mañana llamado por un asunto profesional.

Boletín religioso

SANTO DE HOY.—San Nicomedes mr.
SANTO DE MAÑANA.—San Cornelio P. y San Cipriano ob. y mrs.

PARA MAÑANA

La misa y el oficio divino son de los Santos Cornelio y Cipriano, mártires.

En la Catedral.—A las nueve da principio el rezo de las horas canónicas siendo á las nueve y media la misa conventual.

En San Saturnino.—A las cinco y media de la tarde se expone S. D. M. para el turno de las cuarenta horas y se reservará á las siete y media, rezándose á continuación el rosario.

Gobierno militar

SERVICIO DE LA PLAZA PARA MAÑANA 16

Jefe de día.—Teniente coronel de América don Leopoldo Rabanol.

Parada.—Constitución y Cantabria.

Hospital y Provisiones.—Artillería Capitan 1.º

Reconocimiento de piensos.—Nunancia.

Vigilancia.—Los cuerpos de la Guarnición.

Traje.—De diario

Destacamento del polvorin de Ezcaza.—Constitución 8.º turno.

ULTIMA HORA

SERVICIO POSTAL Y TELEGRAFICO

DE EL LIBERAL NAVARRO

(Agencia Almodóbar)

EXTERIOR

EL COLERA

El Haya 14.—En Holanda han ocurrido tres invasiones y una defunción, ocasionadas por la epidemia colérica.

Amsterdam 14.—Han fallecido del cólera dos individuos en Bois-le-Duc uno de ellos el capellan de la iglesia catedral.

Paris 14.—Un informe del doctor Proust, inspector de los servicios sanitarios, al Comité de higiene de Francia, dice que la situación de Hamburgo es verdaderamente aterradora.

El número de las defunciones excede con mucho á las cifras que se publican.

Centenares de cadáveres se encuentran amontonados en el patio del hospital aguardando sepultura.

Familias enteras han desaparecido.

Una gran compañía de seguros sobre la vida ha suspendido sus pagos.

Hamburgo 14.—Ayer ocurrieron 237 invasiones coléricas y 97 fallecimientos.

Amberes 14.—Tres atacados del cólera ingresaron ayer en el hospital; se ha registrado una defunción.

UNA PRINCESA MAS

Berlin 14.—Un despacho que acaba de recibirse de Postdam dice que la Emperatriz ha dado á luz con toda felicidad á las tres y media de la madrugada una robusta princesa.

EL CENTENARIO DE LA REPUBLICA

Paris 14.—El Consejo de ministros ha resuelto que el día 22 del corriente, pimer Centenario de la proclamación de la República, se celebre una gran solemnidad en el Panteon, en la cual estarán representados todos los cuerpos y organismos del Estado.

PRISION DE CHAGAS

Oporto 14.—La policía acaba de detener en esta población al periodista republicano Juan Chagas, deportado á Africa por sentencia de un Consejo de guerra, á consecuencia de la rebelión de 31 de Enero de 1891, y que había logrado no hace mucho evadirse y refugiarse en Francia.

INTERIOR

EL DISCURSO DE SAGASTA EN OVIEDO

Madrid 15.—Todos los periódicos de la mañana publican extensos telegramas del banquete celebrado en Oviedo en obsequio al señor Sagasta y del discurso pronunciado por éste.

El banquete ha tenido lugar en el teatro y fué presenciado por inmensa concurrencia que llenaba todas las localidades.

Llegado el momento de los brindis levantóse el señor Sagasta y pronunció su esperado discurso, mostrándose enérgico y duro con el partido gobernante. Analizó la significación de las ovaciones de que ha sido objeto, no por él mismo sino por el entusiasmo que el país siente por las ideas liberales.

Dijo que se hace preciso cada vez más la vuelta inmediata del partido liberal al poder.

Afirmó y probó que los conservadores están desacertadísimos y llevando al país á la ruina.

Manifestó que el partido liberal hará los presupuestos con 100 millones de superávit, reduciendo los gastos á 700 millones y elevando los ingresos á 800 sin quebrantar para nada al contribuyente.

El señor Sagasta al terminar su discurso, y durante todo él, fué aplaudido con entusiasmo.

BANQUETE REPUBLICANO

Madrid 15.—Se ha celebrado en Bilbao el anunciado banquete en honor del señor Labra, estando muy concurrido.

UN INCENDIO

Madrid 15.—En Alcalá de Henares se ha declarado un horroroso incendio que ha ocasionado pérdidas de consideración.

No ha habido desgracias personales.

CRISIS EN PORTUGAL

Madrid 15.—Corren rumores de haber dimitido el gobierno portugués.

SILVELA EN RONDA

Madrid 15.—El señor Silvela ha tenido en Ronda un recibimiento cariñosísimo, habiéndose acentuado con este motivo las diferencias que existen entre los conservadores de aquella localidad.

EXPLOSION DE GAS

Madrid 15.—Una explosión de gas ocurrida en el casino de Santiago ha ocasionado heridas de consideración á tres personas.

Anuncios preferentes

A cambiar oro

Casiano Diaz abona premios elevados por el oro de todas clases.

Plata lisa y cupones, tomamos en condiciones ventajosas.

17, Zapatería, 17

PAMPLONA

LAS FAJAS

ventrales de señoras y caballeros, no siendo las que hace Moreno, es perder tiempo y dineros.

Para los corsés de forma abanico y largos de talle son solitos los de Moreno.

CHAPITELA, 21

ORO ESPAÑOL

MONEDA EXTRANJERA

Se pagan los mayores premios

MAURICIO GUIBERT

27, Mayor, 27.—PAMPLONA

A los quintos

LA SIN RIVAL

Sociedad constituida legalmente bajo la dirección de los señores don José Hinojosa y compañía para la sustitución y redención del servicio de las armas, domiciliada en Madrid, calle de la Abada número 7, principal.

¡A los padres de familia!

Nuestro representante en Navarra don Mariano Carrió del Castillo que tiene constituidas sus oficinas en la calle de Calderería, número 12, piso primero, por una módica cantidad y al alcance de todas las fortunas por muy modestas que sean éstas librará en el presente reemplazo á los mozos comprendidos en su alistamiento.

Esta Sociedad garantiza las operaciones con el depósito que al efecto tiene constituido en el Banco de España.

SUSTITUCIONES

Por 400 pesetas depositadas antes del sorteo, á nombre de los interesados, en la Sucursal del Banco de España, en el Banco de Navarra, en Casa-Banca ó en persona de suficiente garantía para los interesados; ésta Sociedad se obliga á la sustitución de los quintos del actual reemplazo que les corresponda por razón de su suerte servir en los ejércitos activos tanto en la Península como en los de Ultramar, es decir, á todo evento, caigan ó no caigan soldados.

Esta Sociedad se encarga de hacer cuantas sustituciones se le encomienden despues de verificado el sorteo. Igualmente pone sustitutos á corporaciones empresas y sociedades.

Las personas que deseen contratar con esta Sociedad y quieran más datos y antecedentes, pueden pasar por las oficinas de su representante en Navarra don Mariano Carrió del Castillo, calle de Calderería, número 12, piso primero.

Calderería 12 primero, Pamplona

Venta de fincas en Tafalla

Se venden cuatro viñas y un plantado, con setenta y ocho peonadas y 176 olivos en 5.500 pesetas; y una casa con 534 cargas de cubaje en 12.500 pesetas: dirigirse á su dueño Amadeo Perez de Ciriza residente en Tafalla. 8—8 (a)

Arriendo de casa y tierras

EN LA VILLA DE TIEBAS

Se arrienda una casa con corral para ganado lanar, cuadra para ganado de labor, pajar, 120 robadas de tierra blanca y cuatro robadas de viña; para tratar de las condiciones, dirigirse en Pamplona á los escritorios del que suscribe, Constitución 30 entresuelo y Espoz y Mina 19, 2.º derecha, Habitación de Clases Pasivas, la antigua de don José Azpilicueta.—*Salustiano Eusa*.

Nuevo motor á gas

sistema IBANEZ

Es el más sencillo y práctico. Este motor es el resultado de muchos años de experiencia.

Otros motores necesitan ser desmontados cada ocho días para limpiarlos, sin lo cual no pueden trabajar. El motor sistema IBANEZ funciona hace más de once meses, sin haber soldado una sola pieza para limpiarlo, y se espera trabajar así un año ó más.

Funciona lo mismo con gasolina y puede instalarse en cualquiera casa de campo etc.

Talleres: Calle de la Ronda letra C, San Sebastian Representantes en Pamplona, sucesores de S. Pinaquy.

Imprenta de EL LIBERAL NAVARRO

LOS ANCIANOS, LOS TISICOS,

LOS DISENTÉRICOS, cuya vida se extingue sin un remedio verdaderamente heroico que corte su diarrea mortal casi siempre,

LAS EMBARAZADAS, cuyos vómitos hacen peligrar su vida y la de sus hijos, al par de padecer en forma desesperante,

LOS NIÑOS en la dentición y destete; los que padecen **CATARROS Y ÚLCERAS DE EL ESTÓMAGO** y en general todos los que padecen

VÓMITOS Y DIARREAS, CÓLERA, TIFUS ó cualquier indisposición del tubo digestivo, así como

AFECCIONES HÚMEDAS DE LA PIEL, se **CURAN PRONTO Y BIEN CON LOS**

SALICILATOS de BISMUTO y CERIO de VIVAS PÉREZ

Preguntad si dudais á verdaderas eminencias médicas de todas partes que los recomiendan como medicamento insustituible.

Pidanse en todo el mundo en las principales Farmacias y Droguerías

SALICILATOS DE BISMUTO Y CERIO DE VIVAS PÉREZ

Desconfiar de las falsificaciones ó imitaciones, porque no darán resultado.

EL LIBERAL NAVARRO

(Diario de la tarde)

Es el único diario de la tarde en esta localidad. De gran circulación en la provincia y fuera de ella. El que más adelanta noticias. El más barato en precios de suscripción, y el más económico para los señores anunciantes y que al mismo tiempo sean suscritores.

Colaboración inédita semanal de los más distinguidos escritores contemporáneos.

Folletines encuadernables, conteniendo las mejores producciones de los novelistas más célebres del extranjero.

Servicio telegráfico completo para las dos ediciones, de la capital y fuera de ella.

Redacción, Administración e Imprenta, Paseo de Valencia 34 planta baja—Pamplona

Notas meteorológicas

Segun las observaciones hechas en la estación meteorológica de esta ciudad, la temperatura máxima de ayer fué de 25°0 grados centígrados, y la mínima de hoy 13°4 sobre cero.

La altura barométrica, en milímetros, era á las nueve de la mañana de hoy 724°0.

Y el espacio recorrido por el viento en las veinticuatro horas inmediatas anteriores á las expresadas fué 163.

Consumo de carnes

Hoy han sido sacrificadas en el matadero de esta ciudad las siguientes reses: 3 bueyes que pesaron 569 kilogramos 800 gramos; 7 terneras cuyo peso fué 419 y 900 respectivamente, 12 carneros con 195 kilos y 900 gramos y 23 ovejas con 293 y 600.

SOLUCION CASES

DE CLOHIDROFOSFATO DE CAL

Premiada en varias Exposiciones

Unica aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y demás corporaciones médicas, que la recomiendan eficazmente como el más poderoso de los reconstituyentes, para los casos de debilidad general, clorosis, raquitismo, tisis, falta de apetito, etcétera, sustituyendo con ventaja a la Coirre. La eficacia y superioridad de esta solución queda probado con decir que de las especialidades nacionales es una de las de consumo más general en España.—Al por mayor, señor Aviñó, plaza de la Lana, 11, farmacia, y en la Sociedad Farmacéutica Española.—Barcelona.

Taller de latonería y fundición de bronce

— DE —

IGNACIO DE ITUARTE

Aparatos para sulfatar viñas, llaves de todas clases, tubería de cobre y latón y demás artículos del ramo.

BILBAO—40, Iturrubide, 40—BILBAO

GARGANTA
VOZ y BOCA
PASTILLAS DE DETHAN

Recomendadas contra los Males de la Garganta, Extinciones de la Voz, Inflamaciones de la Boca, Efectos perniciosos del Mercurio, Irritación que produce el Tabaco, y especialmente á los Sñrs PREDICADORES, ABOGADOS, PROFESORES y CANTORES para facilitar la emisión de la voz.

Exigir en el rotulo a firma Adh. DETHAN, Farmaceutico en PARIS

Toda persona que sea realmente cuidadosa de su salud debe leer con atención el folleto sobre la anemia. En este folleto se encuentran reunidas las apreciaciones, testimonios y certificados de las celebridades médicas de Francia y Europa, que han experimentado el Hierro Bravais. Enviase franco, 40, rue Saint-Lazare, Paris.

Un gran médico inglés ha dicho: «Sangre sin Hierro no es sangre sino agua enrojecida.» Su comparación es exactísima. Para dar hierro á la sangre basta tomar el Hierro Bravais que pasa inmediatamente a la economía sin ocasionar ningun trastorno en el estómago ni en los intestinos, ni ennegrecer los dientes.

25 AÑOS DE ÉXITO



SE VENDE EN LAS FARMACIAS DROGUERIAS Y ULTRAMARINOS.

Para pedidos pueden dirigirse á Don Rafael Romero, de Jerez de la Frontera, único agente en toda España.

ANTIGUOS RESFRIADOS
BRONQUITIS - CATARROS
ENFERMEDADES DEL PECHO
Curación asegurada por las
CÁPSULAS COGNET

Depósito en todas las buenas Farmacias de España
Por mayor: Farmacia COGNET, 4, rue de Charonne, Paris

VINO DE PEPTONA ORTEGA

Nutrición completa

sin la intervención de las fuerzas digestivas del individuo

Preparado con vino generoso de España, dá tonicidad al estómago y facilita la digestión. Es indispensable á los convalecientes y personas débiles y todos los que padezcan de inapetencia, gastralgia, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarros intestinales, tisis, consunción, cuando el estómago no tolera alimentación y siempre que la digestión se verifica de una manera irregular.

Vino de Peptona y hierro.—Peptona de carne, chocolate de Peptona y Peptona de leche. Elaboración por medio del vapor. Venta por mayor.

QUEVEDO 7.—MADRID

Depósito en las principales farmacias de España y Ultramar.

LABORATORIO QUIMICO INDUSTRIAL

Vía húmeda, vía seca, electrolisis

Análisis y ensayos de toda clase de minerales, carbones, escorias, metales, aleaciones metalúrgicas, aleaciones de metales nobles (oro, platino, plata, etc.), de materiales de construcción (areniscas, cales, cementos, etc), de tierras refractarias y kaolines, de productos para las artes (albayaldes, blanco de cinc, azufre, etc.), de productos químicos industriales y medicinales inorgánicos.

DIRIGIDO POR **LUIS DE ARRIAGA**

Exdirector del Laboratorio de la "Vizcaya." Hurtado de Amézaga, núm. 49, Bilbao

Consultas, estudios técnico-químicos y resolución de problemas químicos relativos á las artes, industria y comercio.

Aplicación en los minerales de hierro de los procedimientos de análisis practicados actualmente en la fábrica «Cockerill» de Bélgica.

ROB BOYVEAU L'AFFECTEUR

Este Jarabe depurativo y reconstituyente, de un gusto agradable, de una composición exclusivamente vegetal, hasido aprobado en 1778 por la antigua Sociedad real de Medicina y por un decreto del año XIII. — Cura todas las enfermedades que resultan de vicios de la sangre, como *Escrófulas, Eczema, Soriasis, Herpes, Liqueur, Impétigo, Gota, Reumatismo.* — Por sus propiedades aperitivas, digestivas, diuréticas y sudoríficas, favorece el desarrollo de las funciones de nutrición, fortalece la economía y provoca la expulsión de los elementos mórbidos, ya sean virulentos ó parasitarios.

ROB BOYVEAU L'AFFECTEUR
de YODURO DE POTASIO

Es el medicamento por excelencia para curar los accidentes sifilíticos antiguos ó rebeldes: *Úlceras, Tumores, Exostosis,* así como el *Linfatismo, la Escrófulosa y la Tuberculosa.* — EN TODAS LAS FARMACIAS.
En Paris, casa J. FERRÉ, Farmacéutico, 102, Rue Richelieu, y Sucesor de BOYVEAU-L'AFFECTEUR

ACEITE MILAGROSO PARA RECOBRAR LA SALUD

ACEITE DE HIGADO DE BACALAO DE JENSEN



El Aceite de Hígado de Bacalao de Jensen es el Aceite mejor que se conoce para recobrar la salud perdida; y se prepara en la mayor fábrica de Aceite de Hígado de Bacalao del mundo; siendo, bajo todo punto de vista preferible á los otros aceites ó á las mezclas que lo contienen tanto en Inglaterra como en los otros países; y es muchísimo mas superior que todas las otras clases por su pureza y la facilidad con que se digiere. Como es dulce, agrada mucho á los niños.

Cura la TISIS, los RESFRIADOS, la TOS, la DEBILIDAD GENERAL y UN SIN NUMERO DE ENFERMEDADES.

El precio es muy moderado.

Se vende en todas las farmacias y dro

AL POR MAYOR: SRES. VICENTE FERRER Y C.—BARÇ